

 مَتَى تُصَلِّي عَلَيْكَ اَلْمَلَائِكَة 
﴿الخُطْبَةُ الأُوْلَى﴾

إنَّ الْحَمْدَ لِلهِ، نَحْمَدُهُ، وَنَسْتَعِينُهُ، وَنَسْتَغْفِرُهُ، وَنَعُوذُ بِاللهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا، مَنْ يَهْدِهِ اللهُ فَلاَ مُضِلَّ لَهُ، وَمَنْ يُضْلِلْ فَلاَ هَادِىَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللهُ، وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ أَمَّا بَعْدُ ﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ﴾ [آل عمران:] ﴿يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ ﴿يَاأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا * يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا﴾ [الأحزاب: 70، 71] 
عِبَادَ اللهِ: إِنَّ الملائِكَةَ خَلْقٌ عَظِيمٌ مِنْ مَخْلُوقاتِ اللهِ تَعالَى، خَلَقَهُمُ اللهُ عَزَّ وَجَلَّ مِنْ نُورٍ، وَهُمْ عِبادٌ مُكْرَمُونَ ﴿لَّا ‌يَعۡصُونَ ٱللَّهَ مَآ أَمَرَهُمۡ وَيَفۡعَلُونَ مَا يُؤۡمَرُونَ﴾ [التحريم: 6]. وَالْإِيمانُ بِهِمْ أَحَدُ أَرْكانِ الْإِيمانِ السِّتَّةِ، فَوَجَبَ الْإِيمانُ بِهِمْ وَالتَّصْدِيقُ بِوُجُودِهِمْ وَمَحَبَّتُهُمْ، خَلَقَهُمُ اللهُ عَزَّ وَجَلَّ لِعِبادَتِهِ وَتَنْفِيذِ أَوامِرِهِ، وَقَدْ فَطَرَهُمُ اللهُ عَلَى عِبادَتِهِ، 
أَيُّهَا المُسْلِمُونَ: إِنَّ السُّعَداءَ هُمُ الَّذِينَ تُصَلِّي عَلَيْهُمْ مَلائِكَةُ الرَّحْمَنِ، وَتَدْعُو لَهُمْ وَتَسْتَغْفِرُ لَهُمْ، وَقَدْ بَيَّنَهُمْ لَنا رَبُّنا عَزَّ وَجَلَّ فِي كِتابِهِ، وَعَلَى لِسانِ رَسُولِهِ الْكَرِيمِ ﷺ؛ فَمِنْ هَؤُلاءِ: الَّذِينَ تُصَلِّي عَلَيْهُمْ مَلائِكَةُ الرَّحْمَنِ.
سَيِّدُ اَلْخُلُقِ وَإِمَامُ اَلْمُتَّقِينَ فَقَالَ عَزَّ وَجَلَّ :إِنَّ اللَّهَ وَمَلائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ [الأحزاب: 56]. 
ومِنْ الَّذِي تُصَلِّي عَلَيْهُمْ مَلائِكَةُ الرَّحْمَنِ: 
عِبَادُ اَللَّهِ اَلْمُؤْمِنِينَ، قَالَ عَزَّ وَجَلَّ ﴿الَّذِي يُصَلِّي عَلَيْكُمْ وَمَلائِكَتُهُ لِيُخْرِجَكُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ وَكَانَ بِالْمُؤْمِنِينَ رَحِيمًا ﴾ [الأحزاب: 43] .
وَالصَّلَاةُ مِنْ اَللَّهِ تَعَالَى عَلَى اَلْعَبْدِ ثَنَاؤُهُ عَلَيْهِ عِنْدَ مَلَائِكَتِهِ، كَمَا جَاءَ عَنْ أَبِي اَلْعَالِيَة. بقوله وأمَّا الصَّلاةُ من المَلائِكة على المُؤمِنين فهي بمعنى الدُّعاءِ لهم.

وممَّا يَدُلُّ على أنَّ لصَلاةِ المَلائِكةِ آثارًا حَسَنةً على المُؤمِنين: قَولُ اللهِ تعالى: هُوَ الَّذِي يُصَلِّي عَلَيْكُمْ وَمَلائِكَتُهُ لِيُخْرِجَكُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ [الأحزاب: 43] .

قال البغوي: (يعني: أنَّه برحمتِه وهدايتِه ودُعاءِ المَلائِكةِ لكم أخرَجَكم من ظُلمةِ الكُفْرِ إلى النُّورِ).

وقال السَّعْديُّ: (من رحمتِه بالمُؤمِنين ولُطفِه بهم أن جَعَل من صلاتِه عليهم وثنائِه وصَلاةِ مَلائِكَتِه ودُعائِهم، ما يخرِجُهم من ظُلُماتِ الذُّنوبِ والجَهلِ، إلى نورِ الإيمانِ، والتوفيقِ، والعِلمِ، والعَمَلِ، فهذه أعظَمُ نِعمةٍ أنعم بها على العبادِ الطَّائعين، تستدعي منهم شُكْرَها، والإكثارَ مِن ذِكرِ اللهِ الذي لطَفَ بهم ورَحِمَهم). 
ومن الأعمالِ التي تصَلِّي المَلائِكةُ بسَبَبِها على صاحِبِها: اَلتَّوْبَة وَاتِّبَاعُ اَلسَّبِيلِ
قَالَ سُبْحَانَه: ﴿ الَّذينَ يَحمِلونَ العَرشَ وَمَن حَولَهُ يُسَبِّحونَ بِحَمدِ رَبِّهِم وَيُؤمِنونَ بِهِ وَيَستَغفِرونَ لِلَّذينَ آمَنوا رَبَّنا وَسِعتَ كُلَّ شَيءٍ رَحمَةً وَعِلمًا فَاغفِر لِلَّذينَ تابوا وَاتَّبَعوا سَبيلَكَ وَقِهِم عَذابَ الجَحيمِ ﴾ [غافر: ٧]

وَمِنْ اَلْأَعْمَالِ اَلَّتِي تُصَلِّي اَلْمَلَائِكَةُ بِسَبَبِهَا عَلَى صَاحِبِهَا: اَلنَّوْم عَلَى طَهَارَةٍ 
فَعَنْ أَبِي هُرَيْرَة ( أَنَّ رَسُولَ اَللَّهِ ﷺ قَالَ: (من باتَ طاهرًا باتَ في شعارهِ ملكٌ لا يستيقظُ ساعةً من الليلِ إلا قال الملك : اللهُمَّ اغفِرْ لعبدِكَ فلان فإنه باتَ طاهرًا). أخرجه ابن المبارك والبيهقي في شعب الإيمان.

وَمِنْ اَلْأَعْمَالِ اَلَّتِي تُصَلِّي اَلْمَلَائِكَةُ بِسَبَبِهَا عَلَى صَاحِبِهَا: عِيَادَة اَلْمَرِيضِ 
فعن عبدالله بن نافع عن عليٍّ ( أنه قالَ: (ما مِن رجلٍ يعودُ مريضًا مُمسيًا، إلَّا خرجَ معَهُ سَبعونَ ألفَ ملَكٍ يستَغفرونَ لَهُ حتَّى يُصْبِحَ، وَكانَ لَهُ خريفٌ في الجنَّةِ، ومن أتاهُ مُصبحًا، خرجَ معَهُ سبعونَ ألفَ ملَكٍ يستغفرونَ لَهُ حتَّى يُمْسيَ، وَكانَ لَهُ خَريفٌ في الجنَّةِ).صحيح موقوفٌ، أخرجه أبو داود واللفظ له، وأخرجه أحمد.

وَمِنْ اَلْأَعْمَالِ اَلَّتِي تُصَلِّي اَلْمَلَائِكَةُ بِسَبَبِهَا عَلَى صَاحِبِهَا: اَلتَّأْمِين إِذَا وَافَقَ تَأْمِينُ اَلْمَلَائِكَةِ
فَعَنْ أَبِي هُرَيْرَة ( أَنَّ رَسُولَ اَللَّهِ ﷺ قَالَ: ( إِذَا أمَّنَ الإمَامُ، فأمِّنُوا، فإنَّه مَن وافَقَ تَأْمِينُهُ تَأْمِينَ المَلَائِكَةِ غُفِرَ له ما تَقَدَّمَ مِن ذَنْبِهِ). - وقالَ ابنُ شِهَابٍ - وكانَ رَسولُ اللَّهِ ﷺ يقولُ: آمِينَ. متفق عليه.

وَمِنْ اَلْأَعْمَالِ اَلَّتِي تُصَلِّي اَلْمَلَائِكَةُ بِسَبَبِهَا عَلَى صَاحِبِهَا: تَعْلِيمُ اَلنَّاسِ اَلْخَيْرِ
فَعَنْ أَبِي إِمَامَةَ اَلْبَاهِلِي أَنَّ رَسُولَ اَللَّهِ ﷺ قَالَ: (فضلُ العالمِ على العابِدِ، كفَضْلِي علَى أدناكم، إِنَّ اللهَ عزَّ وجلَّ وملائِكتَهُ، وأهلَ السمواتِ والأرضِ، حتى النملةَ في جُحْرِها، وحتى الحوتَ، ليُصَلُّونَ على معلِّمِ الناسِ الخيرَ). أخرجه الترمذي والطبراني.
وَمِنْ اَلْأَعْمَالِ اَلَّتِي تُصَلِّي اَلْمَلَائِكَةُ بِسَبَبِهَا عَلَى صَاحِبِهَا: اَلدُّعَاء لِأَخِيكَ بِظَهْرِ اَلْغَيْبِ فعَنْ أَبِي اَلدَّرْدَاءْ ( أَنَّ رَسُولَ اَللَّهِ ﷺ قَالَ:(ما مِن عَبْدٍ مُسْلِمٍ يَدْعُو لأَخِيهِ بظَهْرِ الغَيْبِ، إلَّا قالَ المَلَكُ: وَلَكَ بمِثْلٍ). صحيح مسلم.
وَمِنْ اَلْأَعْمَالِ اَلَّتِي تُصَلِّي اَلْمَلَائِكَةُ بِسَبَبِهَا عَلَى صَاحِبِهَا: قَوْلُ رَبِّنَا لَكَ اَلْحَمْد
فَعَنْ أَبِي هُرَيْرَة ( أَنَّ رَسُولَ اَللَّهِ ﷺ قَالَ: (إذا قال الإمامُ: سمِعَ اللهُ لِمَن حمِدَه، فقولوا: ربَّنا لك الحمدُ؛ فإنَّه مَن وافَقَ قولُه قولَ الملائكةِ، غُفِرَ له ما تقدَّمَ مِن ذَنبِه) متفق عليه.

أَقُولُ قَوْلِي هَذَا وَأَسْتَغْفِرُ اللهَ الْعَظِيمَ لِي وَلَكُمْ، فَاسْتغْفِرُوهُ يَغْفِرْ لَكُمْ إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ.
﴿الخُطْبَةُ الثَّانِيَةُ﴾

الْحَمْدُ لِلهِ وَفَّقَ مَنْ شَاءَ لِمَكارِمِ الْأَخْلاقِ، وَهَدَاهُمْ لِمَا فِيهِ فَلَاحُهُمْ يَوْمَ التَّلاقِ، وَأَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُ اللَّهِ وَرَسُولُهُ، صَلَّى اللَّهُ وَسَلَّمَ وَبارَكَ عَلَيْه وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحابِهِ وَمَنْ تَبِعَهُمْ بِإِحْسَانٍ إِلَى يَوْمِ الدِّينِ.
 أَمَّا بَعْدُ عِبَادَ اللَّهِ: 
وَمِنْ اَلَّذِي تُصَلِّي عَلَيْهُمْ اَلْمَلَائِكَةُ: اَلَّذِينَ يَنْتَظِرُونَ صَلَاةَ اَلْجَمَاعَةِ

فَعَنْ أَبِي هُرَيْرَة ( أَنَّ رَسُولَ اَللَّهِ ﷺ قَالَ:(المَلائِكَةُ تُصَلِّي علَى أحَدِكُمْ ما دامَ في مُصَلَّاهُ ما لَمْ يُحْدِثْ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ له، اللَّهُمَّ ارْحَمْهُ) .أخرجه البخاري (659)، ومسلم (649) مطولًا.

وَمِنْ اَلَّذِي تُصَلِّي عَلَيْهُمْ اَلْمَلَائِكَةُ: اَلَّذِينَ يُصَلُّون في الصَّفِّ الأوَّلِ

فعن البَراءِ بنِ عازِبٍ (  أنَّ رَسولَ اللهِ ﷺ قال: (إنَّ اللهَ ومَلائِكَتَه يُصَلُّون على الصُّفوفِ الأُوَلِ).رواه أبو داود (664)، وأحمد (18516) مطولًا. 

وَمِنْ اَلَّذِي تُصَلِّي عَلَيْهُمْ اَلْمَلَائِكَةُ: اَلَّذِينَ يَسُدُّون الفُرَجَ بين الصُّفوفِ

فعن عائِشةَ ( قالت: قال رَسولُ اللهِ ﷺ: (إنَّ اللهَ ومَلائِكَتَه يُصَلُّون على الذين يَصِلون الصُّفوفَ، ومن سَدَّ فُرجةً رَفَعه اللهُ بها دَرَجةً). أخرجه ابن ماجه، وأحمد من حديث عائشة رَضِيَ اللهُ عنها. وصَحَّحه الألباني في ((صحيح سنن ابن ماجه)).

وَمِنْ اَلَّذِي تُصَلِّي عَلَيْهُمْ اَلْمَلَائِكَةُ: اَلَّذِينَ يتَسَحَّرونَ

قال رَسولُ اللهِ ﷺ: (إنَّ اللهَ تعالى ومَلائِكَتَه يُصَلُّون على المتسَحِّرين). صَحَّحه ابن حبان، وابن الملقن في ((شرح البخاري)) وحَسَّنه الألباني.
وَمِنْ اَلَّذِي تُصَلِّي عَلَيْهُمْ اَلْمَلَائِكَةُ: الذين يُصَلُّون على النَّبيِّ صلَّى اللهُ عليه وسلَّم

فعن عامِرِ بنِ رَبيعةَ ( أنَّ رَسولَ الله ﷺ قال: (من صلَّى عَلَيَّ صَلاةً، لم تَزَلِ المَلائِكةُ تُصَلِّي عليه ما صَلَّى عَلَيَّ، فلْيُقِلَّ عَبدٌ مِن ذلك أو لِيُكثِرْ).رواه ابن ماجه (907)، وأحمد (15680) واللفظ له.

وَمِنْ اَلَّذِي تُصَلِّي عَلَيْهُمْ اَلْمَلَائِكَةُ: المنفقين

فَعَنْ أَبِي هُرَيْرَة ( أَنَّ رَسُولَ اَللَّهِ ﷺ قَالَ: (ما مِن يَومٍ يُصْبِحُ العِبادُ فِيهِ، إلَّا مَلَكانِ يَنْزِلانِ، فيَقولُ أحَدُهُما: اللَّهُمَّ أعْطِ مُنْفِقًا خَلَفًا، ويقولُ الآخَرُ: اللَّهُمَّ أعْطِ مُمْسِكًا تَلَفًا).أخرجه البخاري (1442)، ومسلم (1010).

وَمِنْ اَلَّذِي تُصَلِّي عَلَيْهُمْ اَلْمَلَائِكَةُ: اَلَّذِينَ يَصِلُونَ اَلْفَجْرَ وَالْعَصْر.
فَعَنْ أَبِي هُرَيْرَة ( أَنَّ رَسُولَ اَللَّهِ ﷺ قَالَ: (يَتَعاقَبُونَ فِيكُمْ مَلائِكَةٌ باللَّيْلِ ومَلائِكَةٌ بالنَّهارِ، ويَجْتَمِعُونَ في صَلاةِ العَصْرِ وصَلاةِ الفَجْرِ، ثُمَّ يَعْرُجُ الَّذِينَ باتُوا فِيكُمْ، فَيَسْأَلُهُمْ وهو أعْلَمُ بهِمْ: كيفَ تَرَكْتُمْ عِبادِي؟ فيَقولونَ: تَرَكْناهُمْ وهُمْ يُصَلُّونَ، وأَتَيْناهُمْ وهُمْ يُصَلُّونَ). متفق عليه.
وَمِنْ اَلَّذِي تُصَلِّي عَلَيْهُمْ اَلْمَلَائِكَةُ: اَلَّذِينَ يَصِلُونَ فِي مَيَامِنْ اَلصُّفُوفِ قال رسول الله ﷺ: (إن الله وملائكته يصلون على ميامن الصفوف) رواه أبو داود، قال الشيخ ابن عثيمين رحمه الله: " وَإِذَا كَانَ يَمِينَ اَلصَّفِّ أَكْثَرَ مِنْ اَلْيَسَارِ اِنْتَقَلَتْ اَلْأَفْضَلِيَّةُ إِلَى اَلْيَسَارِ " .
اللَّهُمَّ اجْعَلْنا مِمَّنْ تَسْتَغْفِرُ لَهُمُ الملائِكَةُ وَتَدْعُو لَهُمْ، وَأَصْلِحْ قُلُوبَنَا، وَاغْفِرْ ذُنُوبَنَا، وَاسْتُرْ عُيُوبَنَا، وَحَسِّنْ أَخْلَاقَنَا وَاغْفِرْ لَنَا وَلِوَالِدِينَا وَلِجَمِيعِ المُسلِمِينَ.
عِبَادَ اللهِ: اِعْلَمُوا أَنَّ اللهَ أَمَرَكُمْ بِالصَّلاةِ وَالسَّلَامِ عَلَى نَبِيِّهِ الْأَمِينِ، فَقَالَ فِي مُحْكَمِ التَّنْزِيْلِ:﴿ إِنَّ اللهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الذِيْنَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيْمًا ﴾. اللَّهُمَّ صَلِّ وسلِّمْ عَلَى نَبِيِّنا مُحَمَّدٍ، وَارْضَ عَنْ خُلَفَائِهِ الرَّاشِدِينَ الَّذِينَ قَضَوا بِالْحَقِّ وَبِهِ كَانُوا يَعْدِلُونَ: أَبِي بَكْرٍ، وَعُمَرَ، وَعُثْمَانَ، وَعَلِيٍّ، وَعَنْ سَائِرِ الْآلِ وَالصَّحَابةِ أَجْمَعِينَ، وَعَنَّا مَعَهُم بِجُودِكَ وَكَرَمِكَ يَا أَكْرَمَ الْأَكْرَمِينَ. اللَّهُمَّ آمِنَّا فِي أَوْطَانِنَا، وَأَدِمْ الْأَمْنَ وَالِاسْتِقْرَارَ فِي بِلَادِنَا وَبِلَادِ الْـمُسْلِمِيْنَ، وَاصْرِفْ عَنَّا وَعَنْهُمْ كُلَّ شَرٍّ وَبَلَاءٍ، وَاكْفِنَا وَإِيَّاهُمْ سَائِرَ الْأَهْوَاءِ وَالْأَدْوَاءِ. اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْتَوْدِعُكَ جُنُودَنَا يَامَنْ لَا تَضِيعُ وَدائِعُهُ، اللَّهُمَّ احْفَظْهُمْ بَرًّا وَبَحْرًا وَجَوًّا، اللَّهُمَّ سَدِّدْ رَمْيَهُمْ وَارْبِطْ عَلَى قُلُوبِهِمْ وَانْصُرْهُمْ نَصْرًا مِنْ عِنْدِكَ. اللَّهُمَّ أَفْرِغْ عَلَيْهِمْ صَبْرًا، وَثَبِّتْ أَقْدامَهُمْ، وَانْصُرْهُمْ عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ، اللَّهُمَّ احْفَظْهُمْ بِحِفْظِكَ وَاحْرُسْهُمْ بِعَيْنِكَ الَّتِي لَا تَنَامُ يَا قَوِيُّ يا عَزِيزُ. اللَّهُمَّ احْفَظْ إِمَامَنَا وَوَلِيَّ أَمْرِنَا خَادِمَ الْحَرَمَينِ الشَّريفَينِ بِحِفْظِكَ، وَوَفِّقْهُ وَوَلِيَّ عَهْدِهِ لِمَا تُحِبُّ وَتَرْضَى، وَخُذْ بِنَاصِيَتِهِمَا لِلْبِرِّ وَالتَّقْوَى. اللَّهُمَّ ارحم والدينا كما ربَّونا صغارًا، وأعنَّا على برِّهم أحياءً وأمواتًا. رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ. 
عباد الله: ﴿ ِإنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ وَأَوْفُوا بِعَهْدِ اللَّهِ إِذَا عَاهَدْتُمْ وَلَا تَنْقُضُوا الْأَيْمَانَ بَعْدَ تَوْكِيدِهَا وَقَدْ جَعَلْتُمُ اللَّهَ عَلَيْكُمْ كَفِيلًا إِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا تَفْعَلُونَ ﴾ [النحل: 90 - 91].

فَاذْكُرُوا اَللَّهَ اَلْعَظِيمَ اَلْجَلِيلَ يَذْكُرُكُمْ، وَاشْكُرُوهُ عَلَى نِعَمِهِ يَزِدْكُمْ، وَلِذِكْرُ اَللَّهِ أَكْبَرُ وَاَللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَصْنَعُونَ 
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