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KHUTBAH PERTAMA
إِنَّ الحَمْدَ للهِ، نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ، وَنَسْتَغْفِرُهُ ونَتُوبُ إِلَيه، مَنْ يَهْدِ اللهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ، وَمَنْ يُضْلِلْ فَلَا هَادِيَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ.
أَمَّا بَعْد:
Saya berwasiat untuk diri kita Semua agar bertaqwa kepada Allah , orang-orang bertaqwa adalah sebaik-baik hamba, Allah tela menyiapkan untuk mereka sebaik-baik tepat tinggal, Allah Ta`al berfirman:
﴿وَلَنِعْمَ دَارُ المُتَّقِينَ* جَنَّاتُ عَدْنٍ يَدْخُلُونَهَا تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الأَنْهَارُ لَهُمْ فِيهَا مَا يَشَاءُونَ كَذَلِكَ يَجْزِي اللهُ المُتَّقِينَ﴾.
((Dan sebaik-baik tempat tinggal bagi orang-orang yang bertakwa * (Yaitu) surga 'Adn, yang mereka akan memasukinya, yang di bawahnya mengalir sungai-sungai. Di dalamnya mereka memperoleh apa yang mereka inginkan, Demikianlah Allah memberi balasan kepada orang-orang yang bertakwa)).
Hamba Allah Ta`ala: sesungguhnya ini adalah musibah dalam urusan agama, bencana duniawi, dan fitnah terbesar yang pernah dihadapi umat manusia! Inilah fitnah Al-Masih Ad-Dajjal! Nabi ﷺ bersabda:
(مَا بَيْنَ خَلْقِ آدَمَ إلى قِيَامِ السَّاعَةِ؛ خَلْقٌ أَكْبَرُ مِنَ الدَّجَّالِ).
 (Sejak penciptaan Adam hingga Hari Kiamat, tidak ada makhluk yang lebih besar dari pada Dajjal).
Ibnu Katsir berkata: “Allah menciptakan di tangan Dajjal banyak keajaiban, dia menyesatkan siapa saja yang dia kehendaki, dan dengan itu orang-orang beriman tetap teguh, sehingga keimanan mereka semakin bertambah”.
Oleh sebab itu Para Nabi semuanya telah mewanti-wanti fitnah Dajjal, Rasulullah ﷺ bersabda:
(إِنَّ اللهَ لَمْ يَبْعَثْ نَبِيًّا إِلَّا حَذَّرَ أُمَّتَهُ الدَّجَّالَ، وأَنَا آخِرُ الأَنْبِيَاءِ، وأَنْتُمْ آخِرُ الأُمَمِ، وهُوَ خَارِجٌ فِيكُمْ لَا مَحَالَة!).
(Sesungguhnya Allah tidak mengutus seorang Nabi kecuali Nabi itu menwanti-wanti umatnya terhadap dajjal, saya adalah penutup Para Nabi, dan kalian adalah umat yang terakhir, dajjal pasti akan keluar di masa kalian, hal itu tidak bisa dihindari).

Dajjal akan keluar ke manusia ketika manusia lalai dalm menyebutnya, Rasulullah ﷺ bersabda:
(لَا يَخْرُجُ الدَّجَّالُ حَتَّى يَذْهَلَ النَّاسُ عَنْ ذِكْرِهِ، وحَتَّى تَتْرُكَ الأَئِمَّةُ ذِكْرَهُ على المَنَابِرِ!). 
(Dajjal tidak akan keluar sampai manusia lalai dari menyebutnya, dan sampai Para Imam meninggalkan penyebutannya diatas mimbar-mimbar).
Berkata Syeikh Al- Albani: “sungguh benar berita ini tentang Para Imam masjid, mereka telah meninggalkan penyebutan dajjal diatas mimbar, maka seharusnya para ulama bangkit dan menjelaskan kepada umat apa yang telah Rasulullah ﷺ kabarkan kepada mereka tentang fitnah Dajjal; agar manusia kembali mengingatnya, sehingga mereka mengambil langkah-langkah untuk melindungi diri dari fitnahnya”.

Dajjal disebut sebagai "Al-Masih Dajjal" dari kata "dajal" yang berarti penutup, karena dia menutupi kebenaran dengan kebatilan. Dia juga disebut "Masih" karena salah satu matanya cacat, yang tidak dapat melihat.

Dajjal adalah seorang lelaki dari anak Adam, dia pemuda yang pendek, berambut kasar, mandul (tidak dapat memiliki keturunan), diantara kedua matanya tertulis “Kafir”, dibaca oleh Semua orang mukmin, berkata Ibnu Hajar: “Orang beriman akan dapat melihat tulisan itu meskipun mereka tidak tahu membaca, sementara orang kafir tidak akan melihatnya meskipun mereka bisa membaca! Allah menciptakan kemampuan untuk orang beriman memahami hal tersebut tanpa perlu belajar, karena pada zaman itu kebiasaan-kebiasaan akan dilanggar”.

Dajjal akan keluar dari negeri Persia, dari Khurasan, dari sebuah daerah di Isfahan yang disebut "Yahudiyah", Rasulullah ﷺ bersabda:

 (الدَّجَّالُ يَخْرُجُ مِنْ أَرْضٍ بِالمَشْرِقِ، يُقَالُ لَهَا خُرَاسَانُ)، و(يَخْرُجُ الدَّجَّالُ مِنْ يَهُودِيَّةِ أَصْبَهَانَ).
(Dajjal akan keluar dari sebuah tempat di timur yang disebut Khurasan), dan (Dajjal akan muncul dari Yahudiyah, sebuah daerah di Isfahan).

Dajjal sangat cepat berpindah tempat, tidak ada satu negeri pun yang luput dari kunjungannya, kecuali Mekkah dan Madinah. Setiap kali dia ingin masuk ke salah satu dari dua kota tersebut, dia akan dihadang oleh malaikat yang membawa pedang untuk menghalanginya. Rasulullah ﷺ bersabda:
(لَيْسَ مِنْ بَلَدٍ إِلَّا سَيَطَؤُهُ الدَّجَّالُ، إِلَّا مَكَّةَ والمَدِينَةَ، لَيْسَ لَهُ مِنْ نِقَابِهَا نَقْبٌ –أي طريقٌ-، إِلَّا عَلَيْهِ المَلاَئِكَةُ صَافِّينَ يَحْرُسُونَهَا).
(Tidak ada satu negeri pun kecuali akan didatangi oleh Dajjal, kecuali Mekkah dan Madinah. Tidak ada satu jalan pun menuju keduanya, kecuali malaikat-malaikat berbaris menjaga jalan tersebut).

Dajjal akan diikuti oleh 70.000 dari orang-orang yahudi Isfahan, dan akan diikuti oleh orang-orang awam dan orang-orang bodoh!, akan dikatakan kepada salah seorang dari mereka:
(أَرَأَيْتَ إِنْ بَعَثْتُ لَكَ أَبَاكَ وأُمَّكَ، أَتَشْهَدُ أَنِّي رَبُّكَ؟ فيقول: نَعَمْ؛ فَيَتَمَثَّلُ لَهُ شَيْطَانَانِ في صُورَةِ أَبِيهِ وأُمِّهِ، فيقولان: يَا بُنَيَّ، اتَّبِعْهُ، فَإِنَّهُ رَبُّكَ!).
(Apa pendapatmu jika aku membangkitkan untukmu ayah dan ibumu, apakah kamu akan bersaksi bahwa aku adalah Tuhanmu?) Maka orang itu menjawab: “Ya.” Lalu dua setan akan muncul dalam bentuk ayah dan ibunya, dan keduanya berkata: “Wahai anakku, ikutilah dia, karena sesungguhnya dia adalah Tuhanmu!”).

Dajjal akan tinggal di bumi selama 40 hari, Rasulullah ﷺ bersabda:
(يَوْمٌ كَسَنَةٍ، وَيَوْمٌ كَشَهْرٍ، وَيَوْمٌ كَجُمُعَةٍ، وَسَائِرُ أَيَّامِهِ كَأَيَّامِكُمْ).
(sehari seperti satu tahun, hari selanjutnya seperti satu bulan, hari selanjutnya seperti sepekan, dan hari-hari selanjutnya seperti hari-hari kalian).
Dan takaran itu adalah: 1 tahun, 2 bulan setengah.

Diantara fitnah dajjal adalah: bahwasanya bersamanya ada surga dan neraka, tetapi nerakanya adalah surga, dan surganya adalah neraka!, dan bersama dajjal ada 2 sungai yang mengalir: satunya berisi air yang putih, dan yang lainnya berupa api yang menyala-nyala, barang siapa menemui hal itu, maka hendaklah ia mendatangi sungai yang terlihat sebagai api, karena sungai itu adalah air yang dingin!.

Diantara fitnah dajjal juga adalah: bahwasanya dia akan memerintahkan langit untuk menurunkan hujan, dan bumi untuk menumbuhkan tanaman!, Dia akan melewati tempat-tempat yang rusak dan berkata: “keluarkanlah harta karunmu!”, maka harta karun tersebut akan mengikutinya, kemudian dia memanggil seseorang, lalu dia memukulnya dengan pedang, hingga orang tersebut terbelah menjadi dua, lalu dia memanggilnya lagi, dan orang itu akan datang dengan tertawa!.

Adapun akhir dari dajjal, itu akan terjadi di tangan Isa bin Maryam , tatkala Dia turun di menara putih di Damaskus, kamu mukminin akan berkumpul di sekitarnya,dan Nabi Isa akan memimpin mereka menuju dajjal, yang saat itu sedang menuju Baitul Maqdis, ketika dajjal melihat Nabi Isa, dia pun meleleh seperti melelehnya garam di dalam air!, dajjal pun mencoba melarikan diri, lalu Nabi Isa  berkata: “Aku memiliki pukulan yang tidak akan terlewatkan darimu!”, Nabi Isa pun mengejarnya dan membunuhnya, sehingga umat manusia terbebas dari kejahatannya.
أَقُوْلُ قَوْلِي هَذَا، وَأسْتَغْفِرُ اللهَ لِيْ وَلَكُمْ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ؛ فَاسْتَغْفِرُوْهُ إِنَّهُ هُوَ الغَفُورُ الرَّحِيم









KHUTBAH KEDUA
الحَمْدُ للهِ عَلَى إِحْسَانِه، والشُّكْرُ لَهُ على تَوْفِيْقِهِ وامْتِنَانِه، وأَشْهَدُ أَنْ لا إِلَهَ إِلَّا الله، وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبدُهُ وَرَسُولُه.

Wahai hamba-hamba Allah: yakin terhadap janji Allah, sabar dalam menjalankan perintah-Nya adalah batu karang yang kokoh dan keras, yang akan menjadi benteng keteguhan iman yang mampu menghancurkan dajjal!, oleh karena itu Nabi ﷺ menganjurkan untuk tetap teguh menghadapi fitnah Dajjal ketika beliau bersabda:
(فَعَاثَ يَمِينًا، وَعَاثَ شِمَالًا؛ يا عِبَادَ اللهِ فَاثْبُتُوا). 
(Dia akan merusak di kanan dan kiri; wahai hamba-hamba Allah, tetaplah teguh).

Dalam hadits lain, seorang pria dari kalangan terbaik umat ini akan mendatangi dajjal dan berkata: “Aku bersaki bahwa kamu adalah dajjal yang telah Rasulullah sampaikan kepada kami”, lalu dajjal pun membunuhnya, kemudian menghidupkannya kembali, kemudia berkata pria tadi: “Aku semakin yakin bahwa kamu adalah dajjal”.
Al-`Ayni berkata: “Karena Nabi ﷺ telah memberitahu bahwa salah satu tanda Dajjal adalah bahwa dia akan menghidupkan orang yang telah dibunuh, sehingga keyakinan pria tersebut semakin kuat karena melihat tanda ini”.

Barang siapa yang menemui dajjal, maka hendaklah dia membaca ayat-ayat pertama dari surat Al- Khafi di hadapannya, Nabi ﷺ bersabda:
(مَنْ حَفِظَ عَشْرَ آيَاتٍ مِنْ أَوَّلِ سُورَةِ الكَهْف؛ عُصِمَ مِنَ الدَّجَّالِ).
(Barang siapa menghafal sepuluh ayat dari awal surah Al-Kahfi, ia akan dilindungi dari Dajjal).

Di antara cara untuk terlindung dari dajjal adalah meminta perlindungan kepada Allah dari fitnahnya, dan menjauh darinya, sebab hati itu lemah, dan fitnah-fitnah sangatlah berbahaya!, Nabi ﷺ: 
(فوَاللهِ إِنَّ الرَّجُلَ لَيَأْتِيهِ وهُوَ يَحْسِبُ أَنَّهُ مُؤْمِنٌ؛ فَيَتَّبِعُهُ مِمَّا يَبْعَثُ بِهِ مِنَ الشُّبُهَات!).
(Demi Allah, seseorang akan mendatangi Dajjal dengan keyakinan bahwa dia adalah seorang mukmin, namun ia akan mengikuti Dajjal karena fitnah yang dilemparkannya!).

Maka, larilah kalian kepada Allah dari fitnah-fitnah dan mohonlah perlindungan dari keburukannya, karena sesungguhnya ﴿لَا عَاصِمَ مِنْ أَمْرِ اللهِ إِلَّا مَنْ رَحِمَ﴾
((Tiada yang dapat melindungi dari ketetapan Allah kecuali orang yang dirahmati-Nya)).
Nabi ﷺ juga bersabda:
(إِذَا فَرَغَ أَحَدُكُمْ مِنَ التَّشَهُّدِ الْآخِرِ؛ فَلْيَتَعَوَّذْ بِاللهِ مِنْ أَرْبَعٍ: مِنْ عَذَابِ جَهَنَّمَ، ومِنْ عَذَابِ القَبْرِ، ومِنْ فِتْنَةِ المَحْيَا والمَمَاتِ، ومِنْ شَرِّ المَسِيحِ الدَّجَّال).
(Jika salah seorang dari kalian selesai dari tasyahud terakhir, hendaklah ia berlindung kepada Allah dari empat perkara: dari siksa neraka Jahannam, siksa kubur, fitnah kehidupan dan kematian, serta dari keburukan fitnah Al-Masih Dajjal).
******
* اللَّهُمَّ أَعِزَّ الإِسْلامَ والمُسْلِمِينَ، وأَذِلَّ الشِّرْكَ والمُشْرِكِيْن، وارْضَ اللَّهُمَّ عَنِ الخُلَفَاءِ الرَّاشِدِيْن، الأَئِمَّةِ المَهْدِيِّين: أَبِي بَكْرٍ، وعُمَرَ، وعُثمانَ، وعَلِيّ؛ وعَنْ بَقِيَّةِ الصَّحَابَةِ والتابعِين، ومَنْ تَبِعَهُمْ بِإِحْسَانٍ إلى يومِ الدِّين.
* اللَّهُمَّ فَرِّجْ هَمَّ المَهْمُوْمِيْنَ، وَنَفِّسْ كَرْبَ المَكْرُوْبِين، واقْضِ الدَّينَ عن المَدِيْنِين.
* اللَّهُمَّ آمِنَّا في أَوْطَانِنَا، وأَصْلِحْ أَئِمَّتَنَا وَوُلَاةَ أُمُوْرِنَا، وَوَفِّقْ (وَلِيَّ أَمْرِنَا وَوَلِيَّ عَهْدِهِ) لِمَا تُحِبُّ وَتَرْضَى، وَخُذْ بِنَاصِيَتِهِمَا لِلْبِرِّ والتَّقْوَى.
* اللَّهُمَّ اسْقِنَا الغَيْثَ ولا تَجْعَلْنَا مِنَ القَانِطِيْن، اللَّهُمَّ اغِثْنَا، اللَّهُمَّ اغِثْنَا، اللَّهُمَّ اغِثْنَا. 
* عِبَادَ الله: ﴿إِنَّ اللهَ يَأْمُرُ بِالعَدْلِ وَالإحْسَانِ وَإِيتَآءِ ذِي القُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الفَحْشَاءِ وَالمُنْكَرِ وَالبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ﴾.
* فَاذْكُرُوا اللهَ يَذْكُرْكُمْ، وَاشْكُرُوْهُ على نِعَمِهِ يَزِدْكُمْ ﴿وَلَذِكْرُ اللهِ أَكْبَرُ وَاللهُ يَعْلَمُ مَا تَصْنَعُونَ﴾.
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