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الخطبة الأولى:
إن الحمد لله؛ نحمده ونستعينه ونستهديه، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا وسيئات أعمالنا، من يهده الله فهو المهتد، ومن يضلل فلن تجد له وليًّا مرشدًا، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمدًا عبدُ الله ورسوله صلى الله عليه وعلى آله وأصحابه أجمعين وتابعيهم وسلم تسليمًا كثيرًا.
(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ)[آل عمران:102]، (يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا)[النساء:1]، (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آَمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا * يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا)[الأحزاب:70-71].
عبادَ اللهِ: الجرادُ مخلوقٌ ضعيفٌ، لكنَّ أضرارهَ لا حدودَ لها، يأكلُ الأخضرَ واليابسَ، يدخلُ المزرعةَ وهي خضراءُ تبهجُ الخاطرَ، ويخرجُ منها قاعًا صفصفًا لا يُبْقي بها شيئًا.

أَرسلَهُ اللهُ -جلّ وعلا- على قومِ فرعونَ عقابًا لهم، فَقَدْ أرسلَ لهم طوفانًا جارفًا فهدَّم ديارَهم، ثم أَرْسَلَ الجرادَ؛ فأَكلَ نباتَهم، ثم تابعَ الآياتِ كما ذَكَرَ اللهُ -جلّ وعلا- في محكمِ كتابِه: (فَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمُ الطُّوفَانَ وَالْجَرَادَ وَالْقُمَّلَ وَالضَّفَادِعَ وَالدَّمَ آيَاتٍ مُّفَصَّلَاتٍ فَاسْتَكْبَرُوا وَكَانُوا قَوْمًا مُجْرِمِينَ)[الأعراف:133].
أيُّها المؤمنونَ: ومنْظرُ أسراب الجرادِ وهو يَتَطايرُ أمَامَك، لا وجهةَ له، يَتَّجهُ بعضُه يمينًا، وبعضُه شمالاً، يَصْدمُ بعضُه بِبَعْضِ، هذا المنظرُ يُذَكِّرُ بيومِ المعادِ، يَومَ يقومُ الناسُ لربِّ العالمين، قالَ -تعالى-: (يَوْمَ يَدْعُ الدَّاعِ إِلَى شَيْءٍ نُّكُرٍ خُشَّعًا أَبْصَارُهُمْ يَخْرُجُونَ مِنَ الْأَجْدَاثِ كَأَنَّهُمْ جَرَادٌ مُّنتَشِرٌ)[القمر:6-7].

وَقَدْ أجمعَ أهلُ العلمِ على حِلّ أَكْلِ الجراد، روى البخاريُّ ومسلمٌ عن ابنِ أبي أوفي قالَ: "غَزَونَا مع رسولِ اللهِ -صلَّى اللهُ عليه وسلَّم- سبعَ غزواتٍ كُنَّا نأكلُ معه الجرادَ"، وجاءَ في الحديثِ: "كانت أمهاتُ المؤمنينَ يتهادينَ الجرادَ"، وقالَ -صلَّى اللهُ عليه وسلَّم-: "أُحلَّت لنا مَيتتانِ ودَمانِ، السمكُ والجرادُ والكبِدُ والطُحالُ"(أخرجه ابن ماجه ٣٣١٤، وأحمد ٥٧٢٣).

وهذا المخلوقُ الضعيفُ العجيبُ فيه شَبَهٌ من عَشَرَةِ حيواناتٍ، فرأسُه رأسُ حصانٍ، وبطنُه بطنُ عقربٍ، وذنَبُه ذنَبُ حيٍّةٍ، وجناحاهُ جناحُ نسرٍ، وعينُهُ عينُ فيلٍ، وعنُقُه عُنُقُ ثورٍ، وصدرُه صدرُ أَسَدٍ، وقرْناهُ قَرْنا إبٍِّل، وساقاهُ ساقَا نعامةٍ، وفَخِذَاهُ فَخِذَا جملٍ.

عبادَ اللهِ: ومنْ أحكامِ الجرادِ:

1- أنَّه طاهرٌ يحلُّ أكلُه ميتًا دونَ تذكيةٍ.

2-  أنَّه يجوزُ طبخُه وهو حيُّ.

3- أنَّه من صيدِ البرِّ، ومَنَ سَبَقَ إليهِ فهوَ أحقُّ بهِ، ولهُ أكلُه وبيعُه.

4- لا يجوزُ للمُحْرمِ بحجٍّ أو عمرةٍ صيدُه ولا قَتْلهُ، ومَنْ فَعَلَ ذلكَ؛ فقدْ قَضَى عُمرُ في الجرادةِ بتمرةٍ.

وصَدَقَ اللهُ العظيمُ: (خُشَّعًا أَبْصَارُهُمْ يَخْرُجُونَ مِنَ الْأَجْدَاثِ كَأَنَّهُمْ جَرَادٌ مُّنتَشِرٌ)[القمر:7].

باركَ اللهُ لي ولكُم في القرآنِ العظيمِ، ونفعني وإيَّاكم بما فيهِ من الآياتِ والذِّكْرِ الحكيمِ، فاستغفِروا اللهَ إنَّهُ هو الغفورُ الرحيمُ.

الخطبة الثانية:

الحمدُ للهِ ربِّ العالمينَ، والصلاةُ والسلامُ على المبعوثِ رحمةً للعالمينَ، محمدِ بنِ عبدِاللهِ وعلى آلهِ وصحبِه وسلَّم تسليمًا كثيرًا. 
أمّا بعد: فاتَّقوا اللهَ عبادَ اللهِ، واعلموا -باركَ اللهُ فيكُمْ- أنَّ الجرادَ نعمةٌ ونقمةٌ، فهوَ نعمةٌ على مَنْ ليْسَ لَهم زروعٌ فيأكلونَه كأطيبِ ما يأكلونَ، ويستمتعونَ بجمعِه وطبخِه، ويضعونَهُ على أطباقِهم اليوميةِ، لكنَّهُ في نَفْسِ الوقتِ نقمةٌ على أصحابِ المزارعِ؛ إذْ يأكلُ زُروعَهم، ولا يتركُ فيهَا شيئًا.
ويعجبُ المرءُ إذَا رَأى أنَّ الجراد يأكلُ كُلَّ شيءٍ سواءٌ كانَ على الأرضِ أو كانَ مرتفعًا. إذْ لا يَردُّه رادٌّ، ولا يَصدُّه صَادٌّ، ومهمَا عَمِلَ النَاسُ مِنْ مكافحاتٍ فرديةٍ وجماعيةٍ، إلا أنَّ آثارَه عظيمةٌ، وأضرارَه جسيمةٌ، فَجَبرَ اللهُ مصابَ مَنْ حَصَلَ عَليهم نقصٌ بسبِبِه، وعوّضَهم خيرًا، ودَفَعَ عنّا وعنْهم البلاءَ والمصائبَ.
وَصَلُّوا وَسَلِّمُوا عَلَى الْبَشِيرِ النَّذِيرِ وَالسِّرَاجِ الْمُنِيرِ؛ حَيْثُ أَمَرَكُمْ بِذَلِكَ الْعَلِيمُ الْخَبِيرُ؛ فَقَالَ فِي كِتَابِهِ: (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا)[الأحزاب: 56].
اللَّهُمَّ أَعِزَّ الْإِسْلَامَ وَالْمُسْلِمِينَ، واخْذُلْ أَعْدَاءَكَ أَعْدَاءَ الدِّينِ. 
اللَّهُمَّ آمِنَّا فِي أَوْطَانِنَا، وَأَصْلِحْ أَئِمَّتَنَا وَوُلَاةَ أُمُورِنَا، وَارْزُقْهُمُ الْبِطَانَةَ الصَّالِحَةَ النَّاصِحَةَ.
اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِلْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ، وَأَلِّفْ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ، وَاجْمَعْ عَلَى الْحَقِّ كَلِمَتَهُمْ.
رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً، وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً، وَقِنَا وَوَالِدِينَا عَذَابَ الْقَبْرِ وَالنَّارِ.
عباد الله: إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ؛ فاذكروا اللهَ يذكُرْكم، واشكُروه على نعمِه يزِدْكم، ولذِكْرُ اللهِ أكبر، واللهُ يعلمُ ما تصنعون.
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